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Policía de Montevideo. Dirección de Información e Inteligencia.
Departamento de Inteligencia y Enlace.

Ref.: Se informa sobre diligencias efectuadas a raíz de panfletos  aparecidos de la organización terrorista Tupamaros.

El día 16 del corriente, próximo a la hora 13,30, se recibió en esta oficina, una llamada telefónica de Radio El Espectador, en la cual expresaban que habían recibido un panfleto de la organización Tupamaros y si esta policía tenía conocimiento del hecho, al responderse en forma negativa, expresó que el volante estaba a disposición de esta Jefatura y que en el mismo los Tupamaros se atribuían el asalto realizado a la oficina que opera en el cuarto piso del edificio del banco de Crédito, ubicado en la calle 18 de julio y Médanos.

Ante esta novedad, se envió personal a la citada emisora, recogiéndose el volante del cual adjunto copia al presente.

En averiguaciones que se hicieron tanto en la Dirección de Investigaciones como en la seccional policial correspondiente a ese lugar, se estableció, que de haber ocurrido el hecho en sí, no había sido denunciado.

Como en el mencionado volante se encuentran mencionados dos empleados que se encontraban en el instante del asalto, se procedió de tratar de ubicar a los mismos, lográndose recién en la mañana de hoy ubicar a la empleada María Raquel Barruti Penino, oriental, soltera, de 49 años de edad, domiciliada en la calle Ellauri Nº 1093.

Indagada la misma por el firmante luego de varias evasivas y tratar de disimular del asunto que se trataba me expresó: Que efectivamente el día viernes próximo a la hora 18,55 cuando ella procedía a retirarse penetraron en forma brusca en las oficinas que tiene instalado el cambio o agencia Monty, en el cuarto piso del edificio del banco de Crédito ubicado en 18 de Julio y Médanos, que dicha oficina gira bajo el nombre de Muligan SA.

Que las personas que entraron en esa forma lo eran tres o cuatro sujetos, siendo uno de ellos del sexo femenino, que luego de intimidarlos la hicieron arrojarse al suelo y colocarse boca abajo, para luego atarlos. 

Que otro de los empleados que se encontraba era José Brusa. Que entre las personas que perpetraron el asalto encontró un gran parecido entre la mujer que acompañaba a los sujetos con una empleada de la firma que en el momento no se encontraba allí y que era la señorita Lucía Topolansky.
Impuesto el Sr. Jefe de Policía de esta novedad, dispuso: que se efectuaran todas las diligencias que este caso merecía.

Montevideo, 17 de febrero de1969.
J. P. Panizzolo Robatto.
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